

建行浙江省分行 循“千万工程” 助共富先行

浙建宣 顾志鹏

初夏的江南,青山盈盈,碧水潺潺,烟波渺渺。浙江的乡村,田畴绿,花木扶疏,生机盎然。犹如陶渊明笔下的桃源,恰似诗和远方照进了现实的模样。

2003年,浙江启动“千村示范、万村整治”工程(简称“千万工程”)。20年春华秋实,浙江坚持一张蓝图绘到底,一任接着一任干,造就万千美丽乡村,造福万千农村群众。

大道至简,实干为要。建行浙江省分行二十年如一日,一路探索涉农产品和服务模式创新,加力支持农村基础设施建设、富民乡村产业发展、农村金融服务体系建设,不断延伸金融服务“千万工程”的广度和深度,为浙江高质量发展建设共同富裕示范区贡献源源不竭的金融力量。

因地制宜 统筹推进 城乡融合格局美

之江大地,广袤乡村,正蓬勃生长出多彩多姿,美丽西子湖畔的不少“城中村”,在城市与乡村的交融中经历着蝶变。

“小王,你看,这批租房的外立面已经开始动工了,村内的垃圾分类投放点也开工了,过几天绿植就会分批到货,要是不拖进度,下月底就能全部完工。”走在新修缮的村路上,杭州古荡湾村经济合作社负责人俞总按捺不住内心的喜悦,对前来走访的建行杭州高新支行客户经理王钰鸣说道。

为了迎亚运,杭州古荡湾村急需开展大量环境优化工程,前期合作社在原有物业的改造上投入了大量资金,后续面对新村房屋外立面修缮、村内垃圾分类环卫保洁、园区道路基础设施修缮等一笔笔开支,俞总向王钰鸣叹起了苦经:“我现在每天一睁眼就在算今天得花多少钱。”了解到相关情况后,建行成立专项任务型团队,结合村集体稳定租金收入的特点,以租金收入账户监管为抓手,在整体业务风险可控的前提下,创新融资方式为客户投放5000万元贷款,解决了客户需求。

蒋村是西湖区另一个典型的“城中村”。建行在获取该村股份经济合作社的融资需求后,结合客户原有贷款利率较高、村集体经营负担较大的痛点,发挥“集体三资”等相关信贷产品的优势,制定专项融资方案,决定采用商用物业抵押贷款的融资方式,成功落地建行系统内全国首例农村集体经济组织商用物业抵押贷款。“太感谢了,有了你们的支持,我们村的振兴之路一定会越走越宽广!”随着9000万元商用物业抵押贷款的顺利发放,杭州蒋村股份经济合作社书记紧紧握着支行负责人的双手,“我们算了算,这笔贷款为我们村减少了近800万元利息。”谈及资金用途,蒋村合作社负责人表示将主要用于村内区域环境综合治理、增设共用服务中心、加大农村快递点等基础设施的建设。“村”去“城”来,在建行助力下,“城中村”渐渐成为“城中景”。

位于温州大都市核心区的大罗山的变迁亦是“千万工程”持续推进的真实写照。环大罗山分布着大大小小好几个城边村,瑶溪村就是其中之一。城边村的“脏乱差”曾是一大顽疾,几年前的瑶溪村小河里漂满了垃圾,坑坑洼洼的山路旁随意堆积着杂物。“现在不一样了,小路上都可以搬个小板凳乘凉啦!”村委会林主任感叹道,“多亏了政府推进乡村振兴的好政策,村民们生活在现在这样的环境中,真是幸福感满满。”

2020年,浙江省政府工作报告明确了推进温州环大罗山科创走廊建设的战略定位。温州高新技术产业开发区投资建设开发有限公司是负责龙湾区域城乡基础设施投资建设的实施主体,该公司以农村生活垃圾、生活污水治理和村容村貌提升作为主攻方向,提出建设大罗山科创走廊配套项目——龙湾环大罗山人居环境提升项目。建行温州龙湾支行了解到相关情况,多次实地走访,迅速开展项目对接,确定了对环大罗山项目进行“新农村支持贷款”的申报,率先向温州高新技术产业开发区投资建设开发有限公司提交了关于“龙湾环大罗山人居环境提升项目”方案,助力工程顺利实施。授信总额3.5亿元,截至2023年5月底,已实际投放2.66亿元,后续将跟进工程进度陆续投放。

说到新农村支持贷款,它是建行浙江省分行为“千万工程”量体裁衣专门定制的,为建行系统内首创。2006年,浙江省将实施“千万工程”和全面启动农房改造建设作为扩内需、调结构、保增长的重大举措。为适应市场发展要求,加大对浙江新农村建设的支持力度,2010年向建总行申请将浙江分行作为新农村建设创新试点分行,创新推出“城乡合”新农村建设系列贷款,其中新农村建设贷款被格优化为新农村支持贷款。截至2023年5月末,建行浙江省分行累计投放新农村支持贷款超500亿元。

生态优先 绿色发展 和谐宜居持久美

青山环抱,绿水逶迤,安吉位于浙江湖州市,是“绿水青山就是金山银山”理念诞生地,中国美丽乡村的发源地,素有“中国竹乡”的美誉。

“要拿这竹林怎么办呢?”安吉县横溪坞村村民王大伯看着满山即将荒废的竹林,陷入了愁思。近年来,随着乡村的青壮年人口的流出和人口老龄化的加剧,上了年纪的村民望林兴叹的现象逐渐成为常态。

“竹林碳汇就是为了共同富裕!”安吉县委主要领导这样说道。面对竹林产值下降这一问题,安吉县委政府第一时间在全县范围开展了“安吉竹产业改造升级碳汇能力提升项目”建设,旨在通过对全县竹林资源的集约化经营,全面提升安吉县作为中国竹乡的竹产业经济效益以及安吉县竹林增汇能力。

安吉竹产业改造升级碳汇能力提升项目实施方案一经公布,就引起了建行的高度重视,建行湖州分行领导班子“七顾安吉”亲自对接,并将本项目列入全市攻坚名单榜首。经过持续沟通,克服多方困难,于今年春节前夕取得了项目的批复并于2月24日成功投放信贷资金



西山漾

13亿元,成为县域内首家投放银行。在湖州吴兴西山漾,洄游的太湖鱼、越冬的候鸟伴着湖岸的清风栖息,优雅的黑天鹅、呆萌的羊驼枕着西山的余晖入梦,周边的市民在环漾步道上漫步,化作这座城市湿地盆栽的点缀。

西山漾,在李女士童年记忆里,是杂乱无序的农田荒山、肆无忌惮的养殖捕捞,隐约发黑的污染水体和野蛮生长的藻类水草。“那时候,生态破坏太严重了,怎么都无法跟古文名著《吴兴园林记》中‘天下山水之美,而吴兴特为第一’的赞誉画上等号。”

“万物各得其和以生,各得其养以成。”生物多样性是生态安全的重要保障。怀着改变家乡环境的梦想,研究生攻读环境工程的李女士以西山漾的生物多样性研究作为自己的毕业论文课

题,对西山漾的生物物种、濒危和入侵物种进行了细致的梳理和分析,并提出了可行性的建议和措施。

近年来,湖州提出“湿地治水、水美湿地”生态建设模式,李女士所在的团队,也针对西山漾提出了一套退渔还湿、生态补偿、科研监测、区域管控等基于自然的湿地生物多样性保护解决方案——西山漾景区综合提升工程。建行在得知西山漾景区综合提升工程存在资金需求后,迅速对接,将其列入金融支持生物多样性保护的生态友好型项目清单,并为其量身定制服务方案,开辟绿色通道,于当月完成了首笔1.8亿元投放,并配套提供“一揽子”金融服务。

绿道骑行、帐篷露营、赏花观鱼……改造后的西山漾,逐渐成为湖州市民休闲生态旅游的热门选择,成了生态保护和经济平衡发展的示范工程。

与生态共赢的发展才是长久之计,随着“千万工程”的不断深化,天蓝、地净、山绿、水清逐渐成为浙江乡村普遍的标志。生活不在别处,“诗和远方”也能近在身旁。

由表及里 塑形铸魂 产业富民生活美

“下姜村,梦开始的地方。”走进杭州淳安县的下姜村,这句宣传语赫然可见。一路走来,建行见证着下姜村从“土墙房,半年粮,有女不嫁下姜郎”到“农家乐,民宿忙,游人如织来下姜”的华丽转身。

时间回拨到1987年3月,建行作为枫树岭水电站建设的划拨资金调度银行,与下姜村所在的枫树岭镇结缘,为水电站的建设和成功交付运营提供了诸多服务。如今,当年对接的分理处已不复存在,但建行淳安支行持续为水电站的运营提供贷款支持,这段30余年的缘分是下姜村与建行成为追梦路上好伙伴的美丽见证。

2018年,建行淳安支行与下姜村签署了党建共建全面战略合作协议,开启了“党建引领、普惠助农”的全面合作。走进下姜村的建行“裕农通”金融服务点,厅堂宽敞明亮,布局规划有序,建行将日常业务、民生缴费等服务送到百姓家门口,激活乡村金融服务的“末梢神经”。

下姜村的故事,并未止于下姜村,下姜村可持续、可复制的共富之路使“一村之变”逐步演化为“一域之变”。建行积极响应这一发展,2022年建行杭州分行“支持山区26县 助力共同富裕”暨杭州分行党委与淳安县枫树岭镇党委党建共建签约仪式在下姜村如期举行。双方以此次党建共建和整合合



下姜村

作签约为契机,开启“资源共享、优势互补、互利共赢”的合作新篇章,向枫树岭镇授牌整镇授信5亿元。金融助力,普惠先行,该行不断为“大下姜”的快速发展提供便利、高效的融资服务,目前,已实际为下姜民宿、农业生产等经营主体授信总计40户,金额3500余万元。

在非金融领域,该行对接下姜振兴发展有限公司入驻建行善融商城,通过“裕农通好货”平台销售农产品。同时不断深化合作模式,启动了下姜农产品入驻“建行生活”APP,通过建行生活平台上发放优惠券的方式,销售下姜农产品,给予当地精品民宿入住客户

满减优惠,实实在在为农民增收创富。

田野“沃土”是金融服务的“热土”。“裕农通好货”是建行浙江省分行创立的特色爱心助农品牌,以服务乡村振兴、发展集体经济、促进农民增收为宗旨,重点支持山区26县相对薄弱的村集体,投入专项补贴资金、帮扶农产品销售、壮大集体经济,带动农户尤其是低收入农户增收。从下姜村的花生到衢州龙游一度“愁嫁”的番薯干再到舟山等待出岛的“大猫土豆”……“裕农通好货”自开办以来已成功带货65期,助力农产品销售1500余万元。

在杭州建德市大洋镇的小村庄里,



“美丽乡村贷”签约



嘉善县天凝镇 天凝镇政府供图

以人为本 共建共享 村务智治风尚美

“现在察看村里的公告真的是越来越方便了,手机一点,啥都能解决。”……湖州德清洛舍镇东衡村的村民们正在广场上兴致勃勃地谈论着“浙里乡”平台上的相关信息。自建行湖州德清支行于洛舍镇东衡村成功上线“浙里乡”数字村社综合服务平台以来,当地村民逐渐成了“浙里乡”平台的忠实粉丝。

该平台是建行浙江省分行创新推出的数字化管理及服务平台,所有功能模块可以根据当地特色实现个性化配置,以满足各个村社管理的不同需求,切实解决基层村务的难点、痛点问题。基于前期“裕农通”服务点的布局、经济合作社授信业务的获批、产业园区共富贷的深入投放等合作,东衡村成为该地区首个成功上线此平台的乡村,入驻当日实现村民信息导入700余户,受到了当地村委及村民们高度认可。一位被“浙里乡”魅力所折服的李大爷兴奋地说道:“以后有福了,不用再跑来跑去交材料了,手机上点点就可以了。”是的,“浙里乡”平台系统支持丰富的掌上办事流程审批、人员管理、村务公开等功能,通过线上发起

申请,在线审批等方式实现指尖上的“智慧村务”管理模式,真正解决“从村头跑到村尾”的村务处理根。

天凝镇是嘉善西部“长三角农业科技园区”的重要组成部分,也是农业发展重镇,该镇距离城区较远,经济相对较弱。它与建行的情缘要从浙江长三角支行得知天凝镇拟开展全域土地综合整治项目开始说起,作为一家之前零合作的银行,该行凭借专业的整体方案和优质的服务能力,开启了合作的“破冰之旅”。随着4.5亿元的天凝镇土地综合整治项目贷款成功发放,该镇建设用地复垦505亩,632户农户得到妥善的搬迁安置。这无疑是一块敲门砖,为后续全面合作奠定了良好的基础。

2021年5月,支行与天凝镇成功举办整镇战略合作签约仪式,全方位提供乡村振兴配套服务。签约后,“裕农通”服务点全覆盖进驻22个行政村的党群服务中心,开展助农惠农服务、金融知识宣传、党建联建活动等;当地特色农产品(东麟湖雪菜等)生产企业进驻善融商务

“裕农通好货”平台;搭建智慧村务平台,村民进驻用户达1500多户;以村集体为授信主体,批量开立集体账户,为村民提供“乡村振兴——裕农通”借记卡、“龙卡裕农通”信用卡、兴农贷、文明助农e贷、好家庭信用贷、共富贷等专项金融产品;通过结对、慰问等方式助力开展农村帮扶工作。该行与天凝镇开展的整镇合作,形成了一系列综合效益和社会效应,水乡明珠润泽得更加闪亮。

以“党群服务中心+裕农通”为抓手,开展整镇合作,集成输出各类金融服务,提供综合化解决方案,截至目前,建行在浙江全省已与62个乡镇开展了全面合作。同时围绕乡村治理需求,陆续创新推出“义乌智慧村社”“浙里乡”数字村社综合服务平台,“浙里乡”上线以来已累计进驻280余个行政村,为乡村治理提供特色工具支撑,打通乡村治理“最后一公里”。

人才振兴是乡村振兴关键的一环,农创客是兼具青年与人才双重身份的新角色,是“三农”的生产力军,培育发展农创客,是促进乡村产业高质量发展,加快农业农村现代化的重要支撑。建行高度重

视以“农创客”为主的新型农业经营主体,该行多次受浙江省农创客联合会邀请,参加浙江省农创客大培训并授课,助力浙江十万农创客培育工程。2021年、2022年连续两年与省农业农村厅共同主办“建行杯”浙江省农村创新创业大赛,这是面向全省农创客群体为主的大赛,通过大赛该行与省、市、县农创客联合会建立起战略合作关系,与农创客群体开展具体的业务合作,实现业务真正落地。针对农创客群体,建行还创新推出了“农创客贷”,帮助农创客缓解资金压力,支持企业纾困增产增效,截至目前,该行向农创客发放贷款近12亿元。

“栽好一棵树,育好一片林。”建行浙江省分行在浙江高质量发展建设共同富裕示范区大局下行动,不断推陈出新,集萤火之光,照亮乡村振兴前行之路。“春种一粒粟,秋收万颗子。”该行持续探索助力“千万工程”,乡村振兴工作从“一处美”到“处处美”,实现从“盆景”到“风景”的华丽蜕变,服务乡村振兴之花开遍浙江美丽乡村。

(本版图片除署名外由建行浙江省分行提供)

建德乡村风光 王力 摄